

湛江地區聖三堂歷史簡介

周青雲

聖三堂位於湛江地區，屬海康縣紀家區。由法國外方傳教會首先在當地傳教。福音傳入聖三村，始於公元一八七四年，當時由一位梁神父從廣州來管理教務，其後教友增加至二百人，爲了方便於教友集中祈禱，就在該村建了一間小聖堂，面積一百零八平方米。

教會在天主聖神的護佑下，不斷廣揚，教友不僅局限本村，鄰村亦由無到有，由少到多，發展有如芝麻開花，小聖堂已不能滿足教友人數增多的需求，於是便擬建一座大教堂。神長及教友，有錢

出錢，有力出力，不久之後，大家的願望實現了。可想像當時的境況籌建大教堂是如何的困難，但也體現了當時信徒對主、對福音的熱情，及信仰的堅固。

大教堂於一九零二年動工，歷經三年，一九零四年竣工，教堂鐘樓六層，高二十二米，面積四百八十平方米，爲杉木磚瓦結構，因著新聖堂的落成，教友不斷增多。一九零二年整個聖三堂口教友早已達到四千人之多。大堂建成之後，教會敞開仁慈的胸懷，接納更多的人領洗入教，許多地方的人都蜂

踴而來，來者，有的無家可歸，有的是遭難，有的遭盜匪。他們都是貧苦人，然而他們來到聖三村，得到安居樂業，是蒙慈母教會的幫助，神父給他們買地置屋，買田耕種。教會以普世教會的精神接納不同姓氏的人，來聖三村居住，所以聖三村由四十多種姓氏居住在一起，全部是信徒，都能團結和睦地生活，因為他們有同一個信仰。故此，這村取名聖三村，是由三位一體的天主，共融、聯繫、合一的取意來的，天主聖三成爲他們的主保。他們也嚮往著天主聖三，後來外地人見到高高的聖堂，又稱這地方爲教堂村，解放後定名先鋒村，不過沿用至今而又在政府機關注册的爲「教堂村」，在教會內卻仍稱聖三村。也就是教會至一至公至聖的事實。

教友增多，牧靈工作繁重，從那時起，常住堂區的神父至少有兩位。曾住過的吳神父、謝神父、林神父、葉神父、陶神父、高神父、巴神父及阮神父。有中國籍的，也有外籍的。

神長教友一心一意傳福音，堂區欣欣向榮。在

原有的基礎上迅速發展。總佔地面積五千七百五十平方米，先後有神父樓、修女院及所屬房屋一千七百九十九平方米，園林達三千五百平方米。

正當教會事業蓬勃發展的時候，中國鬧革命。爲抵制外來勢力，聖三堂就遭到血與火的劫難，一九四七年十一月聖堂被燒毀，聖器遭搶光，教友房屋遭火焚燒，教友遇難，神父被逐。

當時被燒毀的全部教友房屋約有兩千間，所有的家產，馬、牛、羊等財物蕩然無存，被燒後教友生活艱巨可想而知。教堂及教友房屋片瓦不留，無屋住，無糧食，生活無著落，教友子弟不得讀書，不能參軍（當兵），不可以參加工作，縱然信仰給他們帶來希望，但又把生活的希望打破，可是他們始終保持信仰，始終相信天主自會安排，就如保祿宗徒所說，「我們絕了路，但不絕望」。

烏雲過去天清明，一九七八年，中國十一屆三中全會後，宗教自由得到落實，宗教信仰自由得到憲法保護，聖三堂一九八四年恢復宗教生活，但只

能在露天裏誦經、祈禱、參與彌撒、過禮拜、過瞻禮，這樣過了十年。現有的教堂是一九九四年落成的，可容納一千教友，教會總算有了自己的家。一九九八年至二零零零年，先後建有修女樓及神父宿舍樓，二零零二年又建修女初學院的硬件的初步設施。以上建設都由海外贊助的，如果沒有天主格外眷顧，各方友人的幫助，我們聖三堂微薄力量沒有聖三堂的今天，因此，聖三堂也是普世教會的一份子，聖三堂願意結交天下朋友，讓普世教會認識聖三堂的過去與未來，讓聖三堂躋身於普世各地。上文已說，信仰給我們帶來希望，又使希望破滅，現又重燃了希望之火，聖三堂現今的建設就是明証。

剛才忘了一件事，即聖三堂躋身於普世教會之際，我們也不忘躋身社會福利服務行列。我們現有老年養老院一所，共十二間閣（每間合三點二米），因多方面的因素，加上設施不夠齊全，建好後住過老年人，他們逐一安息主懷後，至今還沒有人再住

進來。我們也打算完善裏面的設施，回應天主給我們預備的恩典，讓老年人過上溫暖舒適的家，我們還是需要求助。

參與社會活動是我們的願望，也是梵二教會精神的指導，我們也想回報社會，我們得到香港明愛的幫助，開辦了小規模的幼稚園，免費為小朋友服務。

我們回顧過去，展望未來，有許多事等我們去想、去做、去落實，希望普世教會為我們祈禱，為我們祈福，共同走向共融、合一。聖教廣揚。□